

法治微光

老胡和他的“四千精神”

■ 本报记者 孙克锋

提起调解员老胡,认识的人都会竖起大拇指。

老胡叫胡全明,年逾花甲,但精神矍铄,思维敏捷。他是冠县万善乡东召村人,干过村党支部书记,最擅长的是调解工作。

访千家万户、说千言万语、吃千辛万苦、想千方百计的“四千精神”是胡全明的“锦囊妙计”。

依靠“四千精神”,最近3年,他参与调解各类案件2420件,成功820件,谱写了一首首美丽乡村“和谐曲”,并当选为聊城市优秀人民调解员。

千里之外签下谅解书

胡全明坦言,当调解员就像媒婆,要不怕磨破嘴,跑断腿。

2021年夏天,冠县万善乡葫芦营村杨某醉酒后将本村年迈的村党支部书记打伤。

老人的家属情绪十分激动,多次上访,请求严惩打人者,事情闹得沸沸扬扬。胡全明第一时间来到老人家中慰问,安抚老人亲属激愤情绪。

“我对你受的伤和委屈感同身受。咱们都是老党员,应该以大局为重。小杨是你看着长大的,品行并不是很坏,咱不能让矛盾继续激化。”胡全明握着老人的手说。

随后,胡全明又马不停蹄来到村某家中。杨某早就吓坏了,询问胡全明该怎么办。

“主动赔礼道歉,积极赔偿,如果获得老人谅解,司法机关也会酌情从轻判罚。”胡全明说。

几日奔波调解之后,眼看双方就要签订赔偿谅解协议,老人却突然被在江苏常州做生意的二儿子接走住院治疗。

胡全明担心夜长梦多,于是自费买了车票,赶赴千里之外的常州找到老支书。通过继续做工作,老支书在常州签署了对杨某的谅解书,一场民转刑的矛盾纠纷就此化解。

礼让故事巧解邻里纠纷

本是近邻,却因方寸之地反目。不久前,胡全明接到冠县万善乡崔王段村崔某的电话求助,说因宅基地纠纷被崔某某一家打成轻微伤。

他立刻赶到现场,听取该村党支部书记崔建廷的意见。

原来,两家对这处宅基地的争议已经存在多年。

三十年前,争议宅基地还是个流水沟,双方的老人各自垫了一部分土地,大约有4米宽,18米长。

现在,双方老人已去世多年,外人无法作证,因此两家互不相让,致使打架,造成崔某受伤。

崔某要求法院立案,坚决打官司。崔某也拒绝赔偿住院费用。

胡全明给双方耐心讲解打官司的利弊,劝说他们各让一步。

“千里家书只为墙,让他三尺又何妨。”胡全明又以聊城东关大街“六尺巷”的仁义胡同为例,将“和为贵”的思想娓娓道来。

经过调解,双方当事人冰释前嫌,握手言和,达成一致协议。

情法并举讨回拖欠薪酬

春节前夕,胡全明接到了一件特殊的调解案件。

183名农民工的薪酬久拖不决,提交网上立案申请,准备打官司。

冠县人民法院诉前调解团队认为案件通过调解,能快速帮助农民工兑现工资款。

在征求农民工代表意见后,将案件立即转入诉前调解程序,分给调解经验丰富的胡全明。

胡全明立即与某园林建设公司取得联系,阐明拖欠农民工工资问题的严重性。

“农民工辛苦一年不容易,农民工的血汗钱不容拖欠。”胡全明还帮助企业分析,如果案件得不到妥善合理快速处理,可能会出现严重后果。

最终,该园林建设公司先与发包单位达成协议,同意由发包单位在已达成协议的工程款数额范围内,优先向183名农民工支付报酬。

一起农民工欠薪诉前调解案件终于画上圆满句号,高兴的农民工送来锦旗以表谢意。

在该案带动下,另有206名未诉讼的农民工也成功拿到了工资款。

老骥伏枥,志在千里。如今已花甲之年的胡全明仍每天奋斗在调解一线。他用心血和汗水搭起了与百姓的“连心桥”,用无私的奉献精神弹奏着冠县的和谐之歌。

扎根法治沃土 书写最美芳华

——市司法局立法科副科长逯恒纳的“多彩人生”

■ 本报记者 孙克锋

她身材高挑,相貌端庄,有高颜值,却总是步履匆匆,靠才华赢得无数鲜花和掌声。

她就是聊城市司法局立法科副科长逯恒纳。

3月10日,聊城市妇联推出“红韵风采”——聊城网信巾帼建功事迹展播活动,逯恒纳名列其中。

立法工作就像是扁担,一头挑的是政府公权力,一头担着百姓权益。

制定能切实解决我市管理问题的良法、善法,每一立法项目草案既要广泛征求意见,又要逐条逐字审

查论证,这是逯恒纳的日常工作。

除了在官方网站、报纸公开征求意见外,还需要确定利害关系人,有针对性地征集意见,一个个沟通联系,一个项目往往需要打上百个电话。

截至目前,逯恒纳参与审查制定地方性法规项目12件,地方政府规章项目13件,组织新闻发布会12次。

立法工作之外,逯恒纳还有多个兼职,这让她变得非常忙碌,也让她的人生更加多彩。

2020年9月,逯恒纳被聘为阳光小学和北顺小学的法政副校长。

她先后组织开展了法治宣讲、

法治问答等活动,以学生喜闻乐见的“法律知识岛闯关”形式,为学生讲解系列法律知识,被评为优秀法治副校长。

逯恒纳还经常客串担当主持人和现场解说员。2020年,她组织了“母爱如灯,我要留住您的美和味道”晒晒活动,“家风家训廉政桌牌”设计制作等活动,增强女职工的凝聚力和向心力,在全局上下营造了关心关爱女职工的良好氛围。

逯恒纳还经常写文章,并苦练内功,不断提升个人能力。

“《聊城日报》和‘学习强国’学习平台是我‘补充能量’的重要载体,既

能学到时事热点,又有好词好句拓展思路,很多好的文章,我都会反复琢磨。”逯恒纳说。

功不唐捐,玉汝于成。从2019年的14篇,到2020年的32篇,再到2021年的96篇,逯恒纳新闻稿件和理论文章数量和质量都在不断提高,让她收获满满。

“唯有不断努力,方能不负韶华。我越来越感觉到,自己有更多的东西需要学习,也只有步履匆匆,才能心中稍安。”逯恒纳笑着说,话语中充满自信和力量。

市公安局、市人民检察院侦查监督与协作配合办公室成立

聊城检警协作迈入新阶段

本报讯(记者 王军豪 通讯员 付延涛)3月25日,市公安局、市人民检察院侦查监督与协作配合办公室正式揭牌成立,标志着聊城检警协作迈入新的发展阶段。

侦查监督与协作配合办公室由市公安局法制部门与市人民检察院刑事检察部门共同牵头设立,依托于市公

安局执法办案管理中心,由市人民检察院刑事检察部门指派的检察官、市公安局法制部门指定的专门人员共同负责,实行双主任制。

设立侦查监督与协作配合办公室的主要目的是规范保障检察机关监督制约、协作配合、信息共享等机制在执法司法实践中充分有效发挥

作用,提升公安执法和检察监督规范化水平,确保依法履行刑事诉讼职能。

侦查监督与协作配合办公室的主要职责为协调市人民检察院、市公安局对重大、疑难案件的会商指导,依法提前介入、引导侦查;对市公安局办理的轻微刑事案件犯罪嫌疑人

是否需要提请批准逮捕、移送审查起诉等问题提出建议,做好捕前分流工作;积极推进落实认罪认罚从宽制度,“少捕慎诉慎押”刑事司法政策等贯彻落实;对市人民检察院补充侦查意见、监督意见和检察建议的落实情况跟踪督促等。

在知识产权司法保护中建功立业

——记市中级人民法院民事审判第三庭

■ 本报记者 王军豪 本报通讯员 王希玉

日前,市中级人民法院民事审判第三庭被总工会评为“聊城市女职工建功立业标兵岗”。

多年来,市中级人民法院民事审判第三庭紧紧围绕“发挥知识产权司法保护主导作用,推动创新驱动发展”的工作目标,不断提高审判质效、提升司法水平,有效保护了知识产权权利人的合法权益。近五年,市中级人民法院民事审判第三庭共新收各类知识产权案件2109件,审结2092件,其中,新收知识产权一审民事案件1673件,含商标权案件835件、著作权案件764件、不正当竞争等其他知识产权案件74件;审结知识产权一审民事案件1661件,驳回起诉12件、调撤1262件,调撤率达75.98%。

加强司法保护

2021年9月30日,市中级人民法院审结北京本乡玉粮油公司诉聊城市某粮油公司侵害商标权纠纷案,依法认定被告恶意侵权且情节严重,判令被告承担惩罚性赔偿责任,有效遏制了“搭便车”“傍名牌”行为。该案系全市首例适用惩罚性赔偿审理的知识产权案件。

市中级人民法院三庭注重发挥



审判职能,加大知名品牌保护力度及惩罚性赔偿适用力度。对涉“中石化”“泸州老窖”等商标的知识产权案件做到快立、快审、快结,开通知识产权司法保护“绿色通道”。在审理东阿阿胶股份有限公司诉聊城市某企业不正当竞争纠纷案件中,该庭依法认定东阿阿胶股份有限公司的“东阿阿胶”和“桃花姬”阿胶糕的包装、装潢具有一定影响,并结合该品牌的市场知名度提高侵权赔偿数额。

对于是非明确且被告拒不接受调解的关联案件,市中级人民法院三庭充分发挥典型案例的示范作用,带动其他案件的处理。在审理宏联国际贸易有限公司诉聊城市多家个体工商户侵害商标权纠纷案件中,针对被告有“抱团”应诉的倾向,民三庭遂选取一个案件开展示范裁判,树立裁判标准,带动了其他案件的调解,取得了良好的法律效果和社会效果。

推进司法公开

2021年12月12日上午,市中级人民法院民三庭在聊城文化活动中心广场举

办侵权实物展,将近年来审理的知识产权案件所涉及侵权商品进行集中展示。

此次展示的商品涵盖酒类、化妆品、食品、服饰、小家电等各个方面。“这两瓶酱油的商标仿得太像了,一下子还真分辨不出来。”“我要拍个照给家里人看看,下次可别买到假的了。”聊城文化活动中心广场内,一些市民一边参观侵权实物展,一边发出感慨。

市中级人民法院民三庭法官通过现场讲解、比对等方式,教给大家如何鉴别侵权商品以及买到此类商品后如何维权。参观群众纷纷表示,这样的普法形式接地气,能够让老百姓生动直观地认识侵权商品,从而提高品牌辨别能力。

市中级人民法院民三庭积极推进司法公开,提升知识产权审判影响力。2021年8月27日,中院民三庭举办主题为“关于商标和著作权侵权案件中的法律适用问题”的法官沙龙,促进了法院与行政机关、律协等部门的交流,推动了全市涉商标和著作权侵权纠纷的有效解决。

特殊“诊所”解民忧

■ 楚蕾蕾

在冠县贾镇,有一个特殊的“诊所”。该“诊所”由贾镇司法所工作人员、法律工作者、专职人民调解员、村级法律顾问等法律服务专业人员组成“医疗团队”,专门“把脉问诊”辖区居民遇到的疑难复杂矛盾纠纷。

3月4日,冠县贾镇艾家村村民范某到司法所寻求法律援助。原来,2021年3月至6月,范某等四人在济宁某公司从事木工工作,完工后范某等四人返乡,该公司迟迟未支付179144元工资。专职人民调解员王丽娜经过询问得知范某等四人并没有有效的法律证据后,联系法律顾问团成员吕书成,从法律角度进行了说明,制定了讨薪方

案,引导范某等四人第一时间争取合法证据。次日,范某等四人到济宁某公司追回工资1万元,并且双方签订了分期付款的协议,拿到了有效的法律证据。

王丽娜说,当事人之所以来到这里,就是为了找“病根”,只要我们“把准脉”,就能找到“症结”所在。

帮助范某等四人讨要欠薪只是贾镇司法所创新调解模式的一个缩影。该司法所要求由司法所负责人指导做好具体调解工作,专职人民调解员做好好事稳控和情绪疏导,法律工作者、村级法律顾问做好法律问题咨询,把专业的问题交给专业的人办,充分整合各类资源,把矛盾纠纷化解在基层,实现矛盾不上交,打造基层治理贾镇新模式。

法治视界

突出地方特色 提高立法质量

我市以良法矩阵夯实善治根基

本报讯(记者 王培源)记者日前从市市场监督管理局了解到,由该局牵头制订的《聊城市单用途预付消费卡管理条例》,已向社会各界征求意见。

近年来,预付卡消费作为一种新型消费模式,发展较为迅速,但消费者关于预付卡消费的纠纷、投诉也日益增多,特别是美容美发、汽车保养等行业,发卡商家“超额发卡”“跑路”现象较多,严重侵害了消费者的合法权益。

2021年,全市市场监管系统共受理预付卡投诉2000余件,主要集中在餐饮、美容美发、娱乐、教育培训等行业。商家过度发卡、服务质量降低、裁撤网点甚至关门跑路而导致预付卡成为废卡,从而引发消费纠纷。

管理条例共十九条,将对发卡适用范围、适用对象、主管部门及部门分工、资金存管、协同服务平台等进行明确,为厘清部门各自职责,加强预付式消费卡“乱象”治理提供了法律支撑。

今年是实施“十四五”规划的重要一年。我市将重点做好重点领域立法,实施好2022—2026年度地方立法规划和2022年度地方立法计划,出台《聊城市单用途预付消费卡管理条例》《聊城市献血条例》和《聊城市失能老年人照护服务条例》。充分发挥地方立法服务基地、基层立法联系点和立法咨询专家库的作用,举办培训班提高立法人员素质,推动科学立法、民主立法、依法立法。对《聊城市养犬管理条例》《聊城市文物保护单位管理条例》《聊城市户外广告设施和招牌设置管理条例》《聊城市道路交通安全条例》开展宣传解读。加强对已出台法规实施情况的监督,对我市贯彻实施《聊城市物业管理条例》情况开展执法检查。

此外,我市将继续组织开展好国家宪法日活动,落实宪法宣誓制度,坚定维护宪法权威。开展规范性文件备案审查工作,做到有件必备、有备必审、有错必纠。

东昌府区开展消费者维权普法宣传月系列活动

本报讯(记者 王培源)为进一步宣传普及消费者权益保护相关知识,提高辖区群众的消费安全意识,防范消费陷阱,增强群众的理性消费观念和商家店铺的诚信经营理念,切实保护辖区群众的合法权益,近日,东昌府区司法局、各基层司法所围绕法律进社区、进广场、进乡村大集、进商铺、进超市,开展形式多样的“3·15”消费者权益普法宣传月系列活动,在辖区营造出“共促消费公平”的浓厚法治氛围,赢得群众的一致好评。

普法志愿者们在活动现场悬挂了宣传条幅,设置了法律咨询台,向过往群众广泛发放民法典、消费者权益保护法、食品安全法、产品质量法、疫情防控法律知识等法治宣传

彩页,现场为群众答疑解惑,提供法律咨询等服务,帮助群众解决消费过程中遇到的矛盾纠纷、维权等问题。普法志愿者们还深入沿街店铺,对商家开展诚信经营、守法经营、疫情防控、扫黑除恶等相关宣传教育,努力为群众打造安心、放心的消费环境。

截至目前,系列宣传活动共发放扫黑除恶、疫情防控、消费者权益法律知识等各类宣传资料4000余份,解答群众法律咨询200余人次,进一步增强了辖区群众的消费安全意识和理性消费观念及依法维权意识,提高了经营者的诚信经营理念,有效规范了市场秩序,为维护辖区和谐稳定、保护群众合法权益营造了良好法治环境。

东昌府区侯营司法所

打通法律服务群众“最后一公里”

本报讯(记者 王培源)近日,东昌府区侯营司法所坚持立足实际,打通症结,成功化解一起农村集体经济合同纠纷,助力农村“三资”清理工作,为法治乡村建设打下了坚实基础。

原来,2017年,侯营镇辖区内5个村启动精准扶贫大棚蔬菜种植项目,全力为群众提供法律咨询,开展法治宣传、协助新村(社区)治理,参与人民调解、协助提供法律援助,让群众在家门口享受到专业、高效、便捷的法律服务,以资源配置最优化实现法律服务效益最大化,提升依法治国的水平,推进基层民主法治建设和普法依法治理,积极助力乡村振兴。

“由于此案涉及村庄和人员较多,社会矛盾较为突出,租户态度坚决。为避免矛盾升级,我们联合法律顾问充分发挥法律服务专业优势,立即开展调查和案情分析,耐心向租户普及《农村土地承包法》《物权法》等法律法规,从合同法律效力、具体案例着手,做好答疑解惑工作,减少分

歧,引导租户知法、懂法、守法。”东昌府区侯营司法所所长杨庆和告诉记者,经过耐心劝导,租户表示会慎重考虑。最终,10户村民接受了法律顾问提供的可行性建议,维护了租户和村集体的利益。

东昌府区侯营司法所进一步改进和完善一村(社区)一法律顾问项目,全力为群众提供法律咨询,开展法治宣传、协助新村(社区)治理,参与人民调解、协助提供法律援助,让群众在家门口享受到专业、高效、便捷的法律服务,以资源配置最优化实现法律服务效益最大化,提升依法治国的水平,推进基层民主法治建设和普法依法治理,积极助力乡村振兴。

目前,侯营镇10个新村(社区)全部建立了法律顾问制度,共有11名律师为新村(社区)提供法律顾问服务,实现了新村(社区)法律顾问全覆盖,打通了法律服务群众“最后一公里”,提高了人民群众的获得感和满意度。